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Übungsblatt 2

Besprechung am 19.10.2015

Aufgabe 1 Sei A={a,b,c}.
a) Geben Sie für jede mögliche Kombination der Eigenschaften reflexiv, symmetrisch und

transitiv eine entsprechende Relation ∅ 6= R ⊆ A×A an.

b) Geben Sie alle möglichen Äquivalenzrelationen auf A und die dazugehörigen Äquivalenz-
klassen an.

Aufgabe 2 Untersuchen Sie, welche der folgenden Relationen Äquivalenzrelationen sind und ge-
ben Sie gegebenenfalls die Äquivalenzklasse von (−3, 2) an.

a) (a, b) ∼ (c, d)⇔ |a| − |b| = |c| − |d| für (a, b), (c, d) ∈ R2,

b) (a, b) ∼ (c, d)⇔ ab ≤ cd für (a, b), (c, d) ∈ Z2 \ {(0, 0)},
c) (a, b) ∼ (c, d)⇔ ad = bc für (a, b), (c, d) ∈ Z2 \ {(0, 0)},
d) (a, b) ∼ (c, d)⇔ max(|a|, 2|b|) = max(|c|, 2|d|) für (a, b), (c, d) ∈ Z2 \ {(0, 0)}.

Aufgabe 3 Bestimmen Sie Eigenschaften (injektiv, surjektiv, bijektiv) folgender Funktionen:

a) f : Z→ Z mit x 7→ x2 + 1,

b) g : R→ R mit x 7→ x2 + 1,

c) h : R→ R mit x 7→ x3 − 1.

Kann man durch Einschränkung auf Z+
0 bzw. R+

0 weitere Eigenschaften erzielen?

Aufgabe 4 a) Sei f : A→ B eine Funktion. Zeigen Sie dass durch x ∼ y ⇔ f(x) = f(y) eine
Äquivalenzrelation auf A definiert wird.

b) Sei f wie in Aufgabe 3 a) und ∼ wie in Aufgabe 4 a). Bestimmen Sie g : Z → Z/ ∼ und
h : Z/ ∼→ Z so dass f = h ◦ g.

Aufgabe 5 [schriftlich für Student innen, für deren Matrikelnummer M gilt 3 |M ] Sei f : A→ B
eine Funktion. Zeigen Sie f ist injektiv genau dann wenn für alle Funktionen g, h : C → A gilt:

f ◦ g = f ◦ h⇒ g = h.


